คดีต้มตุ๋น 100 ล้าน

โดย ทนายความอินโต จำพันธ์, Esq., C.C.I.M.

หลายท่านคงเคยได้ยินเกี่ยวกับคดีฉ้อโกง “ไนจีเรีย” จากรายการ 60-Minute ทางสถานี CBS หรือ รายการทีวีอื่น ๆ  เมื่อไม่นานมานี้มีคนโทรศัพท์มาถึงผมหลายรายเล่าถึงเรื่องราวการฉ้อโกง ในลักษณะเดียวกันนี้ ในสังคมไทยและลาว ผมจึงหวังว่าบทความนี้จะช่วยผู้อ่านหลีกเลี่ยงจากการตกเป็นเหยื่อได้

ที่เรียกกันว่าการฉ้อโกงไนจีเรียก็เพราะว่ามีการฉ้อโกงลักษณะเดียวกันนี้มากมายที่เริ่มต้นจากประเทศ ไนจีเรีย โดยจะเริ่มจากการมีผู้ส่งอีเมล์หรือจดหมายอ้างตัวเป็นทายาทผู้รับมรดกจากอดีตข้าราชการชั้นสูงของ ไนจีเรีย หรือประเทศอื่น จากนั้นผู้เขียนจดหมายจะขอกู้เงินจากผู้รับจดหมายเพื่อเป็นค่าใช้จ่ายที่ผู้เขียนจะไปรับ เงินก้อนใหญ่ที่เป็นมรดก ซึ่งอาจสูงถึง 100 ล้านดอลลาร์ และสัญญาจะให้รางวัลแก่ผู้ให้ยืมเงินเหล่านั้นด้วย บางครั้ง ผู้เขียนจดหมายอาจมีหลักฐานจากทางการมาแสดงประกอบให้เห็นว่ามีเงินก้อนใหญ่นั้นในชื่อของตนเอง จริง ๆ บางรายอาจจะขอหมายเลขบัญชีของผู้รับจดหมายโดยบอกว่าจะโอนเงินเข้าบัญชีของผู้รับจดหมาย  หลัง จากได้รับเงิน “ค่าใช้จ่าย” หรือเบิกเงินจากผู้ได้รับจดหมายแล้วเราก็จะไม่ได้ยินข่าวจากผู้เขียนอีกเลย

เหมือนกับคดีฉ้อโกงไนจีเรีย การโกงในลักษณะเดียวกันที่เกิดขึ้นในสังคมไทย-ลาวก็เกิดขึ้นจาก พื้นฐานของความโลภของคน พวกสิบแปดมงกุฏจะอ้างว่าตนมีเงินหรือเป็นทายาทมรดกก้อนใหญ่ เช่น $100 ล้าน และเงินมรดกนี้กำลังเดินทางมาถึงในอนาคตอันใกล้ คนพวกนี้จะใช้จ่ายเงินฟุ่มเฟือยต่อหน้าผู้คน หรือแจกจ่าย เงินให้คนและสัญญาว่าจะให้เงินก้อนใหญ่ คนที่ได้รับเงินแล้วเหล่านี้ก็จะพูดกันปากต่อปากในหมู่เพื่อนฝูงหรือ แม้แต่ในวัดวาอารามว่าสิบแปดมงกุฏเหล่านี้จะได้รับมรดกหรือได้รับเงินจริง ๆ เพื่อน ๆ เหล่านั้นก็จะเต็มใจให้ สิบแปดมงกุฏหยิบยืมเงินโดยหวังว่าจะได้รับเงินก้อนใหญ่กว่าคืนในเวลาอันสั้น  กว่าจะรู้ตัวสิบแปดมงกุฏก็หาย ตัวไปเสียแล้ว ในบางกรณีที่สิบแปดมงกุฏไม่ได้ทิ้งหลักฐานเกี่ยวกับการต้มตุ๋นนี้และเรื่องราวกลับกลายเป็นแค่ เรื่องการกู้ยืมเงินนักตุ๋นก็เพียงแค่ยื่นขอล้มละลายเพื่อเลี่ยงจากการคืนเงินให้แก่เจ้าหนี้ตามที่ตนได้ลงชื่อในสัญญากู้ยืม

ถ้าหากท่านผู้อ่านตกเป็นเหยื่อของการต้มตุ๋นเช่นนี้ สิ่งที่จะทำได้ก็คือท่านต้องเก็บหลักฐานไว้ให้มาก ที่สุดเท่าที่จะทำได้ เช่นลักษณะของผู้ทำการต้มตุ๋น  รูปถ่าย สำเนาบัตรประชาชน ใบขับขี่ รอยพิมพ์ลายนิ้วมือถ้า เป็นไปได้ หลังจากรวบรวมหลักฐานเหล่านี้แล้วให้แจ้งสถานีตำรวจท้องถิ่นที่ผู้ต้มตุ๋นฉ้อโกงได้รับเงิน หรือที่ท่าน ได้รับการ ติดต่อจากบุคคลนั้น หรือสถานีที่ใกล้กับสถานที่ที่บุคคลนั้นอาศัย  ถ้าจำนวนเงินที่ถูกโกงไปนั้นค่อน ข้างสูง เช่น $50,000 หรือมากกว่านั้นและการฉ้อโกงนี้มีการใช้โทรศัพท์หรือจดหมายติดต่อด้วย ท่านควร แจ้งเอฟบีไอ ถึงแม้เงินจะไม่ถึง $50,000 ก็แจ้งเอฟบีไอได้เผื่อในกรณีที่สิบแปดมงกุฏนี้ทำการต้มตุ๋นลักษณะเดียว กันในรัฐอื่น ๆ

